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PANDEMIA DE INLUENZA A (HINI)

Diadema, 27de julho de  2009

Informações quanto às providências já tomadas no sentido de enfrentar a pandemia da influenza A ( H1N1): 

Esta Secretaria Municipal de Saúde – SMS está disponibilizando kits de EPIs a todas as equipes de saúde que prestam atendimento direto aos casos suspeitos de Influenza A (H1N1) e orientando quanto ao seu uso racional e adequado, conforme preconizado pelo protocolo do Ministério da Saúde.
A SMS encaminhou boletins informativos a todos os serviços de saúde do município para orientar sobre o manejo clínico da influenza e para as medidas de precaução e controle a serem adotados pelos profissionais de saúde da assistência.

Ainda, como medida preventiva, os Prontos- Socorros Central e do Hospital Municipal reorganizaram seus fluxos e destinaram áreas específicas para atendimento e isolamento das síndromes gripais, seguindo as orientações de biossegurança preconizadas.   

Consoante aos treinamentos e capacitações aos funcionários, informamos que os profissionais de saúde estão sendo orientados quanto aos cuidados gerais a serem adotados por meio de visitas técnicas e de orientações realizadas pela equipe da Vigilância à Saúde nas Unidades de Saúde. 

Além disto, em junho e julho, foram realizadas reuniões com os gerentes da Atenção Básica, do Hospital Municipal, dos serviços de urgência e emergência e pronto atendimento, e da Vigilância à Saúde tendo como tema de discussão a Influenza A ( H1N1), com objetivo de repassarem as informações para suas equipes. 

Nesta semana, técnicos da Vigilância à Saúde desta SMS, estão realizando atividades educativas para orientação sobre a gripe, voltados aos profissionais das redes municipal, estadual e privada de ensino, aos funcionários das creches municipais e conveniadas, bem como à equipe da Secretaria Municipal de Esportes. Para as demais Secretarias da Prefeitura, a SMS encaminhou para divulgação o folheto “Orientações Gerais  - Influenza A H1N1”.

Com objetivo de intensificar as atividades de Educação Permanente, a SMS está fazendo capacitações com as novas orientações do Centro de Vigilância Epidemiológica - CVE da Secretaria de Estado da Saúde de São Paulo (de 27/07/09) e do Ministério da Saúde (Ações da Atenção Primária à Saúde, de 24/07/09) para todos os médicos e enfermeiros da rede de Unidades Básicas de Saúde, dos Pronto- Atendimentos, Pronto Socorro Central  e Hospital Municipal, que atuarão como multiplicadores para os demais membros das equipes. Estas capacitações serão feitas nas próprias unidades e estarão sendo ministradas pelos médicos e enfermeiros da Vigilância à Saúde, Coordenação da Atenção Básica, SAMU, Quarteirão da Saúde, Regulação e Escola de Saúde. A proposta é discutir as orientações do Protocolo e tirar as dúvidas dos profissionais que atuam no dia a dia dos serviços. 

Desde a última sexta feira, dia 24/07, os agentes comunitários de saúde estão distribuindo casa a casa Folheto com orientações sobre como prevenir a Influenza A.

Hoje, 28 de julho, está ocorrendo treinamento específico para 450 Agentes Comunitários de Saúde – ACS e 50 Agentes de Controle de Zoonoses e Dengue, com objetivo de atualizá-los sobre as medidas preventivas relacionadas à doença. 

A partir de amanhã serão colocadas tendas em locais de grande circulação de pessoas para orientação e distribuição de materiais educativos de prevenção da Influenza A, pelos Agentes de Controle de Zoonozes. 

A SMS de Diadema vem adotando as medidas necessárias ao enfrentamento da pandemia de Influenza A(H1N1), de acordo com as normas técnicas do Centro de Vigilância Epidemiológica  - CVE da Secretaria de Estado da Saúde de São Paulo e do Ministério da Saúde, capacitando e colocando o quadro de profissionais de saúde para o atendimento da população.

Atenciosamente  

Dra. Aparecida Linhares Pimenta

Secretária Municipal de Saúde

Diadema registra segundo óbito e

intensifica medidas de prevenção

Professores e profissionais da educação receberam orientação de prevenção da nova gripe. 

A Secretaria de Saúde de Diadema informa que, lamentavelmente, nesta segunda-feira (27), obteve a confirmação do segundo óbito causado por complicação provocada pela infecção do vírus Influenza A (H1N1) na cidade. A Secretaria de Saúde do Estado divulgou o resultado positivo do exame de paciente do sexo feminino, de 55 anos, falecida no último sábado, 25. No total, o município soma seis casos confirmados da nova gripe, dos quais quatro evoluíram para cura e dois para óbito.  

A Prefeitura de Diadema reitera que desde o dia 20 de julho, a moradora teve acompanhamento clínico em Unidade Básica de Saúde onde passou por avaliação médica e foi submetida a exames que seguiram criteriosamente o protocolo médico estabelecido pelo Ministério da Saúde. 

Neste período teve ainda acompanhamento no Pronto-Socorro Central, de onde foi encaminhada no dia 23 para o Hospital Estadual Mário Covas, unidade hospitalar de referência para os municípios da região do ABCD no tratamento da doença, localizado em Santo André. 

Desde o dia 23, os familiares da munícipe têm recebido acompanhamento de equipe da Unidade Básica de Saúde para orientá-los como suspeitos de contactantes do Influenza A (H1N1). Até a tarde desta segunda-feira, o marido, os quatro filhos e dois netos não apresentavam qualquer sintomatologia da gripe.  

Ações – Para intensificar as ações de combate ao vírus Influenza A (H1N1) junto à população, as Secretarias de Saúde e de Educação do município iniciaram hoje, 27, uma grande ação de orientação, envolvendo profissionais da rede municipal de educação, pais e alunos. A volta às aulas acontecerá na quarta-feira, 29. 
Técnicos da Secretaria de Saúde orientaram aproximadamente 1500 profissionais, incluindo professores, equipes de coordenação e funcionários da limpeza e cozinhas de creches conveniadas e escolas, além de profissionais da Secretaria de Esportes que realizam atividades com crianças, em cinco encontros no dia de hoje. 

Amanhã, as equipes das escolas repassarão as orientações recebidas para pais de alunos em cada período de aula. Professores e funcionários receberam material didático nos encontros realizados hoje e os pais também receberão folhetos nas conversas de amanhã. Cartazes ilustrativos das medidas preventivas também serão afixados nas escolas.

 
Desde a última quinta-feira, 23, agentes de saúde estão realizando divulgação porta a porta das medidas preventivas com distribuição de panfletos. Profissionais da saúde também estão recebendo capacitação permanente, de acordo com os protocolos do Ministério da Saúde e recomendações da Secretaria de Estado da Saúde. 
 

Sete municípios do ABCD
 

Na manhã de hoje, Diadema também participou do encontro com os secretários de Saúde das sete cidades da região do ABCD na sede do Consórcio Intermunicipal do Grande ABC. As principais reivindicações  concentraram-se no aumento dos leitos no Hospital Estadual Mário Covas, em Santo André; a única unidade hospitalar de referência na região, e na disponibilidade de leitos no Hospital Estadual Serraria, em Diadema, para o tratamento de doenças respiratórias agudas graves (drags), sem reduzir a oferta de leitos de UTI para outras enfermidades graves da nova gripe. 

Atenção – A Influenza a (H1N1) é uma doença respiratória aguda e a transmissão ocorre de pessoas para pessoa, principalmente por meio de tosse, espirro ou contato com secreções respiratórias de pessoas infectadas.

Os principais sintomas são febre acima de 37,5°C, tosse, dor no corpo, nariz entupido, dor de garganta e podem ocorrer associados a respiração ofegante, cansaço, diarréia, vômitos, febre prolongada por mais três dias.

Para evitar a transmissão é importante lavar as mãos com freqüência com água e sabão ao chegar em casa, antes das refeições e depois de tossir e espirrar. Higienizar superfícies com álcool. Manter ambientes arejados, evitar locais fechados com aglomeração de pessoas, e principalmente fazer uma alimentação saudável.
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