  A Portaria GM 2344 de 6/10/2009 institui um novo ciclo no processo de cooperação da SGEP, no tocante a implementação da ParticipaSUS

· Além de mantermos a transferência fundo-fundo para às SES, forma incluídos 167 municípios.
·    É importante que todos atentem para o disposto no artigo 
o   Art. 3º Para a transferência dos recursos aos Municípios, aos Estados e ao Distrito Federal caberá a cada ente federado:
o   I – inserir as ações que serão desenvolvidas, conforme o art. 2º, no respectivo Plano de Saúde e na Programação Anual de Saúde;
o   II - apresentar os resultados alcançados com as ações desenvolvidas no Relatório Anual de Gestão; e
o   III - enviar cronograma de adesão ao Pacto pela Saúde, quando couber.
 Parágrafo único. Após aprovação do Plano de Saúde no respectivo Conselho de Saúde, a respectiva Comissão Intergestores Bipartite enviará a SGEP/MS, o consolidado do estado com as informações de inserção das ações no Plano de Saúde e o cronograma de adesão ao Pacto pela Saúde, se couber.
        Muitos técnicos estão ainda em dúvida sobre a necessidade do envio de um Plano de Ação, mas reforçamos que não há necessidade de construção de Plano de Ação, pois a portaria não faz menção a esta peça.
        Na verdade temos que orientar os Gestores (SES/SMS) há verificar a existência do Plano de Saúde, que esta vigente até o final de 2009 ou mesmo o que tenha sido aprovado para o período de 2010/2013 e verificar se as ações inerentes a ParticipaSUS constam dos mesmos, conforme exposto no artigo 1º da portaria.
o   Art. 2º Estabelecer as seguintes ações que serão desenvolvidas de forma articulada com os recursos do incentivo referido no art. 1º e vinculadas aos componentes da Política Nacional de Gestão Estratégica e Participativa:
o   I - Auditoria do SUS;
o   II - Monitoramento e Avaliação da Gestão do SUS;
o   III - Ouvidoria do SUS; e
o   IV - Gestão Participativa e o Controle Social no SUS.
 
o   Cabe ressaltar que deve ser orientado aos Estados e Municípios, aproveitar a reunião da CIB de Novembro , para solicitar o envio das informações necessárias de acordo com o disposto no Parágrafo Único, do artigo 2º.  que diz : “Após aprovação do Plano de Saúde no respectivo Conselho de Saúde, a respectiva Comissão Intergestores Bipartite enviará a SGEP/MS, o consolidado do estado com as informações de inserção das ações no Plano de Saúde e o cronograma de adesão ao Pacto pela Saúde, se couber.”
o   Ressaltamos que não há necessidade de pactuação na CIB e sim, de ser informado o procedimento que deverá estar sendo feito de acordo com o que portaria estabelece, qual seja enviar o consolidado das informações que confirmam a inserção das ações da ParticpaSUS no Plano de Saúde Estadual e Municipal.

Isto deverá ser feito via documento enviado pela CIB, onde deve constar os nomes dos municípios e a situação da SES, confirmando que os mesmos cumprem o disposto na portaria, fazendo assim, jus aos recursos disponibilizados na Portaria.

 Para maiores esclarecimentos, constatar com a SGEP : 3306 7202.

